: = INSTYTUT TECHNOLOGI ELEKTRONOWEJ

PROGRAMOWALNY KOMUNIKACYJNY “ |
UKLAD WEJBCIA/WYJSCIA MCY 7851N

CHARAKTERYSTYKA UKLADU

- MCY 7851 jest uniwersalnym szeregowym ukiadem interfejsu komu-
nikacyJjnego, przeznaczonym do asynchronicznego i synchroniczne-
go przesylania informacJi w standardzie. znakowym, Dostosowany
Jest do wspélpracy z uktadami systemu mikroprocesorowego opar-

, tego na Jednostce centralnej MCY 7880, Jednoczesnie moze praco=-
waé jako nadajnik i odbiornik zmieniajgc slowa réwnolegte na
sze.egowe 1 odwrotnie. :

UkXad MCY 7851 zrealizowany Jjest w technologii NMOS z bramkg
krzemowa., Poziomy logiczne sygnatéw weJsciowych i wyjsciowych
umozliwiajg bezposrednig wspélprace z uktadami TTL.

D=max 37,08
1T

_ A=max 51

min 254

L=

Rys.1; Wymiary obudowy MCY 7851N
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Uktad ma nastepujgce cechy charakterystyczne:

-

moz2liwosé przesylania znakéw o dtugosci od 5 do 8 bitdw;
czgstotliwosé przesytania informacji:

w trybie synchronicznym:0 do 56 kbodéw,

w trybie asynchronicznym:0 do 9,6 ktodéw;

w trybie synchronicznym:

- mozliwodé& synchronizacji zewnetrznej /za pomoéq wejscia
scerujgcego/ lub wewnetrzneJ /za pomocg znakéw synchro-
nizecji/,

W irybie asynchronicznyms

- mozliwos¢ przesylania znakéw z czestotliwos$cig 1,16
lub 64 razy mniejszq od czgstotliwosci zegara,

- automatyczne wytwarzanie znaku przerwy /ang. break
character/,

- mo2liwosé pracy z 1; 1,5 lub 2 bitami stopu,

- detekcja‘blqdnego bitu startu podczas odbioru
informacji,

praca w trybie duplex z podwéjnym buforowaniem;
wykrywanie i sygnalizacja biedéw:

- parzystoéci,
- formatu,
- straty znaku,

oémiobitowy bufor we/wy do polgczenia uktradu z szyng syste-
mowg mikroprocesora MCY 7880,

mozliwosé kontroli stanu ukiadu za pomocg odczytu sitowa sta-
tusu,

zespSt wejsé 1 wyjsé przeznaczonych do bezposredniego ste-

- rowania urzgdzeniem zewnetrznym /modemem/.
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BUDOWA UKLADU I OPIS WYPROWADZEN

Uktad montowany Jest w cbudowie 28-wyprowadzeniowej. Opis wy-
~~-wadzeni podany Jest na rys.2. Poszczegélne wyprowadzenia
speiniaja funkcje: '

C

D2 | g ) 28k DY
D3 o] 2 271 s DO
R0 .o 13 26 —» Vcc
GND o 4 25 32 ureTs:
D4 o 5 24 ., DTR
DS o |6 a3l T
06 e ¥ 7 MEY "2y =" - "y
D7 o——48 7851 21 |———- RESET
L - R AR £ : 20k o CLK
WR o 10 19 L. il ST
TS o M 18] o TXEMPTY
C0 o0 ]12 L e LTS
RD 13 16 o SYNDET
RxRDY o |14 16 TeRDY

Rys.2. Uktad i opis wyprowadzen

|

(@]
2
S~
5
~

- sygnal wyboru ukladu., Stun wysoki wejscia CS powodu-
Je zablokowanie zapisu i odczytu informacji z bufo-
ra szyny danych i ustawienie Jjego wyjéé w stanie
wysckieJ impedancji; '

CLK/WE/ = sygnal zegara systemowego /zwykle faza @2 zegara
uktadu UCY 74Sh24/. Czestotliwoéé musi byé co naj-
mnie)j 30 razy wigksza niz czqsfotliwoéé zegardévw
nadajnika i odbiornika dla pracy synchroniczneJ
i 4,5 razy wigksza dla pracy asynchronicznej;

RESET/WE/ = sygnal sprowadzania ukladu do stanu poczgtkowego.

Zablokowane zostajé rejestry nadajnika i odbiorni-

ka /ich zawarto$é Jest zachowana/, nie ulega zmia-

nie zawartos$é bufora we/wy, wyjscia zostajq usta-‘

wiane w stany: TxE = 1, TxRDY = O, RXRDY = 0, DIR = O,

RTS = 1.




RD/WE/

WR/WE/

C/D/WE/

RODZAJE PRZFSLAN INFORMACJI PO SZYNIE DANYCH W FUNKCJI SYGNALDW’

-l -

Minimalny czas trwania sygnalu RESET = 1 wynosi
6 okreséw zegara CLK /6 tGY/' Z chwilg zmiany .
stanu wejScia RESET na O staje si¢ mozliwe roz-
poczecie pracy ukiadu;

sygnat odczytu informacji z ukltadu interfejsu do
Jednostki centralnej. Stan niski na tym weJjsciu
powoduje odczyt zawartosci bufora wyJjsciowego
szyny danych lub slowa statusuj

sygnal zapisu informacji z jednostki centralnej.
Stan niski powoduje zapis do bufora wejéciowego .
instrukcji rodzaju pracy, instrukcji sterujgcej,
znakdéw synchronizacji,bgdé danych;

sygnal wyboru rodzaju przesytanej informacji -

sterowanie/dane. Sygnal ten stuzy do okreSlenia,
Jakiego rodzaju informccja jest zapisywana do
uktadu /instrukcje rodzaju pracy i sterujgca, czy -

~ dane przeznacione do nadawania/, lub tez Jakiego

rodzaju informacja przesyzana Jest do Jednostki
centralnej /status czy dane/. Stan niski na wejsciu
powoduje wybér transmisji danych,

STERUJACYCH
STANY WEJSU STERUJACYCH ; ' ;
n e — e — Rodza]j przesiania
c/D RD WR S :
0 0 1 o 7851 = szyna danych
0 1 0 0 szyna danych = 7851
1 o 1 0 status => szyna danych
1 1 o 0 szyna danych = sterowanie
X 1 1 0] szyna danych => stan wysokiej
impedancji
X X X 1 szyna danych = stan wysokieJ
impedancji

2/

3/

4




TxDY/WY/ -

P

sygnat cotowndci hadajnikw do odebrania zi.:

z Jednoustki centralnej. Sten wysoki psjqwja sie
w pr@gpﬁdku,_gdy zaprogramowano rodzag pracy
/i zapisano znaki synchronizacji/ oraz iutnieje
zezwolenie na rozpoczgcie nadawania. Zapis pief-
wszego znaku danych vaGdu e wygaszenie sywnaiu
TxRDY na czas. potrzebny na przapisanio znaku do

- rejestru nadajnika, po czym nastepuje p@wxot do

SYNDET/WE/WY/ -

stanu wysokiego. Umozliwia to zapis kolejnego
znaku, przed zakorczeniem nadawania zapisanego
uprzednio /podwéjne. buforcwanie/. W przypadku, -
gdy bufor wejsciowy jest zapelniany i trwa na=~
dawanie uprzednio zapisanego znaku wyjscia,
TxRDY pozostaje w stanie niskim, az do clwili

zakericzenla nadawania pieswszego znaku. OpéZ-

nienie zmlany sygnalu TxRDY wzglqdem srodka
bitu informacji wynosi- maksymalnle 16 okreséw
zegara systemowego CLK; e 7
wyprowadzenie to speinia podczas. pracy synchro=-
nicznej funkcje dwojakiego rodzaju: moze byé
uzyte jako wyjscie lub Jako WQJécie.vPodczas‘
pracy z synchronizacja wewngtrzng na wyJjsciu
SYNDET pojawia ¢lie stan wysoki w momencie uzy-
skania synchronizacji wewngtrzne] - wykrydia '
przez komparator zgodnesci Znaku_/znakéw/ syn-
chronizacji. Zmiana stanu wyj$cia SYNDET na
wysoki zachodzi w $rodku ostatniego'bitu'Znﬁku:
synchronizacji /drugiego dla pracy z dwoma zZna=-
kami synchronizacji/. Podczas pracy asynchroni-
cznej wyjscie SYNDET pozostaje w stanie niskim.
Pudczas pracy z synchronizacjq zewnqtrznq wejs-
cie SYINDET sXuzy do podawania sygnalu synchro-A.

'ni¢u33cevo pracg cdbiornika. Podanie stanu wy-

%1egn na wejdcie SYNDET na co ndguniej 1 ckres

ezara odbiornika RxC powoduje zsynchronizcewanie

- odbiornika /rozpoczecie skladania znakéw/;
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DO-B7/WE/WY/~ Qwukierunkowa, tréjstanowa szyna danych stuzjca
LR ‘do taczenia interfejsu z Jednostkg gentralng
MCY 7880. Przesylane 84 po niej ddne z/do_ukladu
vraz kody instrukcji rodzaju pracy i instrukcji
sterujacej, znaki synchronizacji oraz siowo sta-
e %) tusug; : |
RxC=/WE/ - wejicie zegara odbiornika /kontroli czgstotliwos-
- ci odbioru/. Podczas pracy synchroniczne) i asyn-
chronicznej z mnoznikiem 41 x /izosynchronicznej/
czgstotliwosé zegara RxC jest réwna czestotliyos-
ci odbioru informacji. Podczas pracy asynchronicz-
nej czestotliwoéé zegara RxC Jest wielokrotnoscig
czestotliwosci przesylania informacji i moze byé
16, badZ 64 razy od niej wieksza. Stan wejscia
RxD prébkowany Jest narastajgcym zboczem zegara
RxC; _ ,
RxRDY/WY/ - sygnat gotowosci odbiornikd do przestania odebra-
: nego znaku do jednostki centralnej. Na wyJjsciu
tym pojawia sig stan wysoki w momencie odebrania
znaku przez uktad odbiornika pod warunkiem, ze
bit RxE instrukcji sterujgcej ma wartosé 1 /zez=-
wolenie na odbiér/. Wyyécie RxRDY pozostaje w
stanie niskim gdy zakazany Jjest odbidér danych,
“lub po rozpoczgciu czytania znaku przez Jjednostke
centralng /wejécie RD w stanie niskim/. Stan wyj-
Scia RxRDY moze byé réwniez testowany programowo
podczas odczytu siowa statusuj
RxD/WE/ - wejScie szeregowe danychj
TEE/WE/“) - sygnat zegara nadajnika /kontroli cze¢stotliwosci
nadawania/. Podczas pracy synchroniczne] i asyn-
chronicznej z mno2nikiem 1 x /pracy izesynchro-
nicznej/ czestotliwos$é zegara T§§'Jest réwna
czestotliwosci nadawania informacji.

e

*}
W wielu zastosowaniach istnieje moz2liwo$é bgdZ potrzeba po-
davania na wejécia RxC i TxC tego samego przebiegu taktujg-
ce%o; wejscia te mogg byé wiec w tych przypadkach zwarte ze
sobg.

e o

T
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-~ Podezas pracy asynchroniczne] czestotlivoil zegars
TxC Jjast wielokrotnoscig czestotliwodcl nadowania
informacji i moze byé 16 lub 64 razy wighksza.

Dane pmdawane sq na. wyjéciu TxD Z Op au rjacym zboczem

‘zegara TXC '}

TxE/WY/ -~ sygnak opréinienia nadajnika. wygécia to siuzy ‘o as
| ; sygnalizacji Jednostce centralnej opréznieriia rejes-

tru nadajnika i braku kolejnego znaku do przesiania
: ~/dodatkowy znak moze byé przechowywany w rejestrze.

e : wejSciowym buforu WE/WY/. Sygnal ten przyjuuje war-

tosé 1 w przypadkach:

- gdy nie Jest zapisywany kolejny znak z J?dﬁ@otxi
centralnej, w momencie /érodku bitu/ nadavania
ostatniego bitu informacji wyprowadzoneJ z re*a-
stru nadajnika,

- podczas pracy synchronicznej w momencie wysylania

~ ostatniego bitu synchronizacji /v Jego Srodku/,
gdy w rejestrze wejSciowym bufora WE/@Y brak da-
nych. W tym przypadku sygnat trwa do korica bitu,
pé czym Jest automatycznie _erowany pop.zez zala-

dowanie kolejnego znaku synchronizscji. Sygnak .
TxE zerowany Jest w momencie zapisu do bufora wej-
$ciowego znaku, Dodatkowo stan niski wymuszony
Jest, gdy w rejestrze wejsciowym zapisano kolejny

* znak przed zukoriczeniem nadawania poprzedniego. W
tym drugim przypadku sygnal TxE nie moze przyjaé
.wartoédi 1 az do momentu zakoriczenia nadawania obu
znakdw,

~ TxD/WE/ ~ wejécie szeregowe danych.

STER('}’-.*I‘ANIE Monémzav |

Uklad ICV 7851 ma zespdl wejsé 1 wyJsé, ktére moga byé uzyte
do polac&enia z modemem, 1ub uykorzystane do innych celdw
/sygnaly te realizujq funkcje‘zgodnievz normg RS~232C/.

PA
PA
/t

e R S -

—




"Rys.h, Sposéb potaczenia ukladu interfejsu ze standardowa szyna

CTS/WE/ =

DSR/WE/ -

DIR/WY/ -

-~
o

Szyna adresowa wEd ok .
Ao
i Szyna sterowahh: : T
I/OR| IO'WRESET| P2
Séyng danych |
CIp..C8 07¢D0 RD WR RESET CLK
MCY 7851

systemowg

sygnal zezwolenia na nadawanie danych. Stan niski na
tym wejsciu/przy Jjednoczesnym ustawieniu bitu TxEN
instrukcji sterujgcej na 1/ umozliwia wysylanie przez
nadajnik znakéw. Z chwilg pojawienia sig¢ na wejsciu
CTS stanu wysokiego praca nadajnika zostaje przerwa-
na, przy czym aktualnie nadawany znak wyéyzany Jjest
do konicaj ;

sygnal ten /Data Set Ready/ - to wskazanie, Ze modem
nie jest w trakcie testowania i zasilanie jest wig-
czone, Stan tego wejsScia moze bié odczytany progra-
mowo /bit D7 statusu/; |

syecnat gotowoéci do odbierania i nadawania danych
/Data Terminal Ready/ - informujacy, ze terminal
/interfejs/ jest gotowy do odbierania i nadawania
informacji. Stan te,s wyJjdcia okredluny jest przez
bit D1 iustrukcji sterujgcej;

syrnal gotowofci do wysylania danych /Request To Send/
- informuje madem,‘29 nadajnik gotowy Jest do rozpo-
> -¢ia vadawania iy formacji. Stan tej linii okreslony

Jest prrez bit DG instrukeji sterujace].




OPIo LZIALAMIA

 -Spos6b d21alania ukladu MCY 7851 Aalezy od programlstg, ktory

. ma- moZnasé, za pomocq instrukecdi rodzaju pracy i instrukcji
l_-sterujqcej, wybrac Jeden z wielu mozliwych warjantow. Postac
'obu instrukcji przedstawiono na rys. 5 i 6. . o
Istnleje mozliwosé wyboru: czgstotliwosci tranomiqgl, d$ugos- )
_ci znakéw, liczby bitéw stopu, ustawiania /quz nie/ bitu

= ipar7ystosci, synchronicznago, quz asyncnronicznego trybu pra—

CYe Fudczas pracy: synchronicznej mozna dodatkgwo Wybrac Syn-
chronlzaCJg zewngtrzng, lub wewngtrznq odbiornlka oraz pracq
z ﬁednym, badz dwoma znakami synchronizacji.

STAN POC7§TKOWY ‘

Stan poczqtkowy moze byc osiqgnlqty przez poian;e na wercie
'>;REQET stanu wyaoklego, lub programowo - za pomocyg bitu
IR g - 1nstrukcji sterujgcej. W obu przypadkach osigga sie
 identyczny. rezultat /patrz opis wejscia RESET/ n

}Z chw11q zmlany stanu,&ejscia RESET na. niski mozllwe staJe

',,siQ rozpcczqcie pracy. Musi byc ono poprzedzone przez zahisé~ '

;4nie instrukcji rodzaju pracy.

, PROGRAMOWANIE

I celu okreslenla sposobu pracy interfegsu naleiy.

- zapisaé instrukcje rodzaju pracy /postac tej instrukcji poda-A

- ja rysunki 5a 1 5b

a0 przypadku wyboru pracy synchronicznej zapisac znak lub zna-'

ki synchronizacji. Po zapisie tych znakéw, lub po zapisaniu
instrukcji rodzaju pracy asynchronicznej, sterowanie wychodzi
1ze stanu poczqtkowego, - '

o
WyJjatkiem Jest. wprowadzenie ukadu w tryb po azukiwania /ang.

.hunt/ - resetowanie programowe nie powoduje automatycznego
wprowadzenia odbiorrika w ten stan. v

FE-status
(trad for-)
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) b7 De Ds D4 D3 D2 M

2 1S1T |EP JPEN; L2 | L1 | B2

DO
B1
]
i RN O 1 0 1
0 0 1 1
£racd 1 1 |18 [6ax
Mnoznik czestotliwosci

transmis;ji

e . 1

0 1
0 0 1 1
5 bit. |6 bit.| 7bit. | 8 bit.

Dtugosé znaku

= Kontrola parzystcsci:

1=zezwolenie; O=zakaz

1=parzysia ;

> Sposodb kontroli parzystosci:

O=nieparzysta

chronicznej

= 0 1 0 1
=1 0 0 1 1
»*) |1 bit [1)poitu] 2 bity

Liczba bitow stopu

*) ston‘ nie jest dekodowany

Rys.%. Postaé instrukeji rodzaju pracy: a) dla transmisji asyn-




b) D7

D6

D5

D4

D3

D2 D1 DO

SCS

ESD

EP

PEN

L2

L1]o]o

0

1

0

1

0

0

1

1

5 bit]

6 bit

7 bit]

8 bit,

Rys.5. Poévfag instrukc,ji fd&iajﬁ.pracywzwb) dia tfgﬁsnﬁsji Syne

chronicznej

Dtugosé¢ znaku

Kontrola pcnrzystoéc{

1=zezwolenie; 0=zakdz

Sposob kontroli parzystosei
1=parzysta; O=nieparzysta

Detekcja synchmonizacji
1=SYNDET jako wejscie
0=SYNDET jako wyjscie

llos¢ znakdw synchronizagcii

1=1 znak
0= 2 znaki




ER |SBRK RxE | DTR|TXEN

L5 Zezwolenie na nadawanie danych:
1= zezwolenie; 0O=zakaz

| Sterowanie wyjsciem DTR :
1= wymuszenie; DTR =0

> Zezwolenie na odbior danych;
1= zezwolenie; 0O=zakaz

Ustawienie znaku BREAK:

1=niski stan TxD,' .0=normalna
praca

. Zerowanie wskaznika btgdow *
1=zerowanie PE,OE, EE

> Sterowanie wyjsciem RTS:
1=wymuszenie; RTS=0

= Zewnetrzne zerowanie:

1=sprowadzenie sterowania
dostanu poczatkowego

> Wprowadzenie w stan HUNT:

1= zezwolenie na szukanie
znakow synchronizacji
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- zapisaé instrukcje sterujacs/postaé instrukcji stefujqcej :  Form
przedstawia rys.6l Zapis tej instrukcji moze byé. powtarzany
wielokrotnie, w zaleZnosci od zjawisk zachodzgcych podczas
transmisji z/do interfejsu /np. obstuga przerwan/.

Typowy sposéb programowania ukiadu przedstawia tabela. Nalezy Zt‘
0d

mieé na uwadze, ze warunkiem koniecznym rozpoczecia pracy Jjest . »
zapisanie instrukcji rodzaju pracy foraz znakéw synchronizacji [:
dla pfacy synchronicznej/. KoleJjny zapis instrukcji rodzaju :§ - |

pracy mozliwy Jjest Jjedynie po ponownym sprowadzeniu ukiadu do |
stanu poczgtkowego. Kazda nastepna instrukcja /C/D = 1/ bedzie | e
interpretowana przez ukiad jako instrukcja sterujgca.

Dar

Sposéb organizacji bloku danych

C/D=1 | Instrukcja rodzaju pracy

gap 2 Pierwszy znak ®) ,
C/D=1 synchronizacji *% Tylko w trybie

_ Drugi znak E synchronicznym-
C/D=1 synchronizacji =)

C/D=1 Instrukcja sterujgca Drugi znak synchronizacJi

jest pomijany, Jjesli za-

= . B ‘ o

C/D=0 Dane T programowano pracg z Jjed-
nym znakiem, Oba znaki sg Cl
C/D=1 Instrukcja sterujaca | pomijane, jesli zaprogra- © TxEmg
P 42 e e R mowano prace asynchronicz- TR
_ ng. % S (staty
C/D=0 | ~ Dane L TxR
T B { wyisc
Cl

C/D=1 Instrukcja sterujgca
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Z chwilg zaprogramoiania ukladu mozliwe Jest rozpoczgeie Jedno-
czesne]J transmisji w obu kierunkach /peiny duplex/.

NADAWANIE

Z chwilg zaprogramowania rodzaju pracy i ustawiania bitu TxEN
instrukcji sterujgcel na 1 mozliwe staje sig nadawanie danyche.
W pfzypadku pracy asyﬂﬁsrenicznej kazdy znak poprzedzony Jest
przez bit startu, a’zakwﬁczony‘jednym, dwoma lub pdéitora bita=-
mi stopu /stan wysc..i/. Transmisja dokor ywana jest z czgstotli-
woscia okreslong przez zegar nadajnika TxC, z moZ »1iwoscia
zmniejszenia jed 16 lub 64 razy /instrukcja rodzaju pracy/.
Czestotliwosé zegara systemowego musi by¢ w tych dwéch ostat-
nich przypadkach wigksza co najmnieJ 4,5 raza. Do Chﬁill roz-
peczecia transmisji /pejawienia sie bitu startu poziomu niskie-
go/ 'yiscie TxD pozostaje w stanie wysokim /rys.7/. Z chwilg
przesiania do bufora wejéciowego szyny danych bajtu informacyi
rozpoczyna sie¢ proces nadawanla, co sygnalizewane’jest priez '
zmiany sygnaiu TxE na zero. Jednoczesdnie z rozpoczecienm nada-
wania mozliwy Jjest zapis nastgpnegc znaku do bufora wejsSclowe-
go /sygzna¥ TxRDY=1/, nakladkowanie przesyZania znakdéw z jednos-
tki centralnej z nadaWaniem'przez nadajnik. Po zakonczeniu
przesytania znaku dodany moze zostaé /o ile tak zaprogfamawxmoj
bit parzystosci. Sygnaz TxE przyjmuje wartodé 1 i - o ile w bu-
forze wejéciowym znajduje sie kolejny znak = ulega wygaszeniu
po poiowie okresu trwania bitu, lub wyjscie TxE pozostaje w
stanie wysokim, az do momentu zapisu do interfejsu kolejnego
znaku /jednoczeénie w stanie wysokim pozostaje wyjscie TxD/.
Przebingi wybranych sygnatéw dla tego rodzaju tranémisji przed=
stawiono na rys. 9. ’

Pedczas pracy synchroniczne ]} informacja wysy}ana Jest z czgsto=
tlivodcig réwng czestotliwoéci zegara TxCe W tym przypadku /3ak
i pracy asynchroniczne] bez pedziaiu czgstotliwosci/ zZegar SySe
temowy musi posiadad czgstotliiodé co najmni:j 30 razy wicksza,
niz zegar nadajnika. Dodatkowo do znakéw informacji doxaczone
s znaki synchronizacji na poczgtku transmisji /wysylane przez




- 16 =

Wyjscie nadajnika

— (- {
Bit [Bity ™ Bt |85 ]

TxD startu |danych  [P{T2YS~| stopu

Wejscie odbiornika

7 Bit [Bay ¢ pgrlgys_ By ]

RxD startu [danych  |"{odd | stopu |-
E = o, g
Format tllcnsmisji
5 —i Bajt danych
Znak danych =z jednostki (s:-a bitow [ _-nok)
i\ centralnej

S
Postaé zl'ozonych danych na wyjscnu nadcjmko TxD

AL £
“Bit =i Bit Blty
‘starfu Znak Sanych pttlgg)élS- stopu

Y . i

.

Format odbioru:

dane na wejsciu szeregowym {RxD)

JL
ﬁ\"—-
Bit iy - Bit Bity
chk danych r
startu o TR stopu
) s A I
i ; Bajt danych | ' *) {
Znok dcnych : t;ednostkl (5—:—8 bitow [znak ) |
cen ralnej

1!

*) jedli znak ma mniej niz 8 bitow, nie wykorzystane
bity ustawiane sq na zero

Rys.7. Formaty danych dla pracy asynchronicznej




L SYNC1 | SYNC2 | Znaki Sjjcmych
1

- 4T =

* Format nadawania

" if- Bajty danych i
Znaki danych z jednostki (5—:«8 bitow /znok )
A centralne)

~ Ztozone znaki na wyjéciu danych (TxD)

1{\
W

AN

Format odbioru

Dane na wejéciu szeregowym (RxD)

((
hm

SYNC1 | SYNC2 | Znaki dlonych
s

cad €
e

Znaki danych Bajty danych (5—:—8 bitow /znak )*) :

o] o
1)

%) jesli znak ma mniej niz 8 bitow,
nie wykorzystane bity ustawiane sq na zero g

Rys.8. Formaty danych dla transmisji synchroniczne]

¢S\

i A
TxEmpty —\ S Y e \ e L,
TxRDY ,
(status) et ™ e N S ; —
Tx RDY —— A ! '
{wyiscie) 7 ;
cid I W A , G WY | i
WR \Va A F W
b\ A000000T 000000 |
A * 4
bit startu 2bity stopu zapis Znku przerwy
vs.9. Jrzebiegi wybranych syznatéw dla nadawania asynchronicz-

nego




ntralng/ dla zsynchronizowania odtiorni!
ch, gdy Jednostka centralna nie przesyXa koled: '
7 informacji /bufor wejsciowy pusty/. Sytuscja ta odpowi
tonowl wyjsé TxE=1 1 TXRDY=1. Znak lub znaki synchronizacii
Wysylane sg az do otrzymania przez interfejs kolejnego
Podezas nadawania znaku synchronizacji wyjsécie Tuaf p: .
wartosd 1 w Srodlku ostatniego bitu znaku, az do momentu Jego '
zakonczenia, Przebiegi dla nadawania synchronicznego pr odsta~ i
wiono na rys. 10.
CTS TR | ' 1
T EMPTY 2l n___n fL’\ 7 1
TXROY | "/ /L 2l /l ' A4
(status) \ ' K QJ*
Tx RDY N\
{wyjscie) e TR ' : \ , ‘\ ;%_
] U —\T S
1i71{f”¥rjf"
, , R [ -~
D1 D2 SYNC1 SYNC2 D3 o6 1 (S
SBRK=1 1‘ (31’1‘1’;{)‘;})
| SBRK=0
Rys.10. Przebiegi wybranych sygnatéw dla nadawania synchronicz-
nego '
W obu trybach nadawania kolejne -bity wyprowadzone sa na zeiatrz
od opadajjcego zbocza TxC. Uktad odbierajacy nadawane zrski .
zezwala na rozpocze¢cie nadawania sygnatem CTS = 0. Zmiana Sy~
natu CTS na 1 podczas nadawania informacji powocduje zatrzymn- .
rie tego procesu po zakodczeniu wysylania aktualnie tran.
wanego znaku. ’ :
W obu trybacn istnieje tez mozliwosdé wysytania znaku pro §

/anz.break character/ przez ustawienie titu SBRK
sterujgce] na 1.

Wl

e
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ODBIDR

Z chwilg zapregramowania rodzaju pracy i ustawienia bitu RxE
instrukcji sterujacej na 1 staje si¢ mozliwe odbierania zna-
kéw przez odbiornik,

Podczas pracy asynchronic-nej informacja moze byé odbierana

z czgstotliwodcig ckreslong przez zegar 'odbiornika RxC, przy
czym moze byé ona zmniejszona 16 lub 64 razy /instrukcja:
rodzaju pracy/. Rozpoczgcie odbioru znaku warunkowane Jest
pojawieniem sie stanu niskiego na wejsciu RxD /bit startu -
rys.6/. Jest on nastepnie ponownie prébkowany w swoim nomi-
nalnym érodku i je/li nie ma w tym momencie wartosci O to
proces cdbierania zostaje przerwany. Po wykryciu bitu startu
rozpoczyna sSie¢ proces skladania znaku w rejestrze odbiornika.
Po zakoriczeniu sktadania znaku /licznik bitéw zliczyi zapro-
grenowang ilosé bitéw/ ustawiany Jest vskaZnik bedu parzys-
tosci., W tym samym momencie dokonywane jest przesianie ztozo-
nego znaku do rejestru wyJjsciowego bufora szyny danych, Spraw-
dzana jest takze wartoéé bitu stopu 1 jesli jest ona niepra-
~widowa,ustawiany Jest wskaZznik bedu formatu /ang. framing
error/. W momencie przesytania znaku do bufora wyjsciowego
ustawiany Jest sygnat RxRDY, sygnalizujacy Jednostce central-
nej gotowosé do przestania znaku. Sygnal ten jest zerowany
przez podanie na wejscie RD stanu niskiego. W przypadku, gdy
przed zlozeniem znaku Jednostka centralna nie odebrata znaku
umieszczonego uprzednio w rejestrze wyjsciowym bufora, ustawia-
ny jest wskaZnik bedu straty znaku /ang. overrun error/ i
tracony jest nie odebrany na czas znak. Powstanie ktdregokol=-
wiek z wymienionych bledéw odbioru nie powoduje przerwania
‘pracy odbiornika, WskaZniki bigdéw mozna zerowaé bitem instruk-
cji sterujace) ER. Przebiegi przedstawia rys.11.

F. lczas pracy synchronicznej proces odbioru znakéw nastepuje
po zsynchronizewaniu odbiornika. W przypadku wyboru synchroni-
zac}i zewngtrzrej, na wejscie SYNDET musi zostaé podany stan
wysoki, ktéry zostanie zapamigtany podczas najblizszege niskie-
go stanu zerara HxC /odbiornik musial byé odpowiednio zapro-
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gramc#any na tryb poszukiwania ~ ang. hunt/. Zapamictanie sta-
nu wysokiego wejscia SYNLAT oznacza uzyskanie synchronizacji
/sygnat SYNDET = 1 musi trwad minimum przez 1 okres zegara
RxC/. :

W przypadku zaprogramowania synchronizacji wewnetrznej,do
odbiornika wpisywane sg w sposéb ciggty kolejne bity. Sktada-
ne znaki pordéwnywane s3j z‘zawartoéciq rejestru znakéw synchro-
nizacji. W przypadku pracy z dwoma znakami synchronizacji po-
réwnvranie pierwszego znaku synchronizacji dokonywane jest

bit po bicie, a drugiego po odebraniu zaprogramowanej liczby
bitéw, Miedzy wykryciem pierwszego i drugiego znaku synchroni-
zacyl nie jest mozliwe dokonanie zapisu instrukcji sterujgcej.
Uzyskanie synchronizacji wewngtrznej sygnalizowane Jest usta=-
wieniem vyjécia SYNDET w stan wysoki oraz ustawieniem wskaZni-
ka SYNDET. WyjScie SYNDET powraca do stanu niskiego w nomencie
odczytu statusu przez jednostke centralng.

Po uzyskaniu synchronizabji rozpoczyna sie proces odbioru zna-
-kéw, przy czym dokcnywana Jest detekcja biedéw parzystosci i
straty znaku, tak jak dla pracy asynchronicznej. Zlozone znzki
przepisywane sg do rejestru wyjéciowego bufora szyny danych.'
Wyjscie RxRDY dziata tak, Jjak podczas pracy asynchronicznej.
Rys.12 przedstawia przykladowe przebiegi dla synchronicznego
odbioru informacji

ODCZYT STATUSU

Podczas pracy interfejsu zachodzi koniecznos$é badania stanu,
w ktérym sig on znajduje. Kontroli dokecnuje sie odczytujac
stowa statusu, ktérego postaé przedstawiona Jjest na rys. 13.
Odczytu dokonuje sie ustawiajgc wejécia C/D na 1 i RD na O.
Czas aktualizacji stowa statusu wynosi maksymalnie 16 okre-
séw zegara systemowego.
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DOP

D7 D6 D5 D4 D3 D2 D1 DO

DSRSYNDET) FE | OE | PE |TxE RXRD\ETXRDY'

Flagi

blgdow

Y

e

%} status TxRDY ma podobne znacz

,'-x-)

Stan w, prowadzen
Parzystosci

Straty znaku

Formaty

enie do wyjscia

TxRDY, lecz nie zalezy od stanu wejscia CTS
i bl’ru Tx EN instrukcji sieru;qcej

- Rys.13. Postaé siowa statu.u

USZCZALNE PARAMETRY EKSPLOATACYJNE

laksymalne napiecie na
ovelnym wyprodadzeniu '
zgledem U, = O V ‘ ' =
e Vss . O
t
amb
L]
peratura przechowywania toto ~4;
-
2413 B

el
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PARAMETRY CHARAXTERYSTYCZNE
PARAMETRY STATYCZNE

=5V +0,25V, U

. o -
/tamb =0 + 70°C, Upy ss = oV/
Nazwa Wartosé Warunki
Symbol|Jedn,
parametru gy 1 min. |typ. | max. pomiaru
Napiecie wejscio-
we W stanie nis-
o Uy |V |-0,5] - |08
kim
Napieclie wejsScio=-
we w stanie Wyso=-
kin (Vg VoL B9 = 0 L Ueg
Napigcie wyJjécio=
we W stanie nis- %
et UOL \'/ - - 0,45 IOL = 1,6 mA
Napiecie wyJjscio=
we W stanie wyso- ,
i Uox v 2,4 | - - |Igg = =100 pA
Prad upiywnosci
szyny danych Top, | &4 ] ¥ =50 |Ugp = 045 V
10 {Ugy = Upp
Prad upiywnosci v
wesé I MA - - 10 (U = UDD
Prad zasilania Inp mA - 45 80
Pojemnosé weJsé Ci pF - - 10 || £, =1 MHz
Pojemnosé wejéé/
/wyjsé CI/O pF - - 20 |rpozostale
] wyprowedzenia
podiaczone
do masy




PARAMETRY DYNAMICZNE
/t,

amb .
szynv danych: uwaga 1.
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=0+ 70°C, Upp =5V +0,25V, U

SS

=0V / Parametry

Nazwa Wartosé Warunki
parametru Symbol| Jedn. min. | max.| pomiaru/uwagi
1 2 2 I 2 [
CYKL CZYTANIA
Czas wyprzedzenia
adresu wzgledem {3
READ = O T O B 0 | s
Czas podtrzymania .
adresu po ReAD = 1 tRA ns 5 - Rys.14
Szerokoéé impulsu
READ F trRg .| Bs 430 - Rys.14
OpéZnienie danych
wzgledem READ = 0 trp ns - 350 CL=100 PF,Rys.14
Czas podtrzymania ' ’
danych wzgledem ,
READ = 1 tDF ns 25 | 200 CL = 100 pF
| | CL = 15 pF
Czas pomiedzy kolej- ’
nymi sygnalami READ th tCY‘ ) - uwaga 2
CYKL ZAPISU
Czas wyprzedzenia
adresu wzgledem :
WRITE = O tAw ns 20 - Rys.14
Czas podtrzymania
adresu po WRITE = 1 tua ns 20 - Rys.14
Szerokosé impulsu
WRITE tww ns 400 | =~ | Rys.l14
C7as wyprzedzenia
da.iych wzgledem
au;lu = tow ns 200 - Rys.14




PARAMETRY DYNAMICZNE c.d.

7 & i 3 T 5 6

Czas pﬂdtrifwania danych
wzgledem WRITE = 1 tup ns | 40 ~ Rys.14

INNE PARAMETRY DYNAMICZNE

Okres zegara tCY M8 0,420 1,25 Rys.14,uwaga 3
Szerokesé sygnatu .
| zegarewego tCW ns | 220 O,7tcY
Czas narastania 1 opada=-
nia syznaiu zegarowego tR,tF ns 0| 50
Opéinienie sygnaiu TxD : e
wzgledem TxC = O t s - 1 Rys.12,
| orx | ¢ : C; = 100 pF

Czas wyprzedzenia dénych
na weJjsciu RxD wzgledem

SYg nazu prébﬁujqcago t 82 = IRys.16
N ; SRx | & c, = 100 pF
Czas podtrzymania danych
na wejsciu RxD po sygnale é 6
prébkujacym t : - |Rys.1
N HRx | &%) C, = 100 pF

L
Czgstotliwoéé zegara na-
dajnika dla podzialu ;
czgstotliwosdcis 1x; 16x; :
ol : fo khz| D€ 56
DC| 520

Szerckodd imrmlsu zegara :
nadajnika dla podziaiu

C«cwuuileCoCi: 1x35,16%; o
« 1 6hx | |tgpy | Soy] 12 Rys.15
(- 17 = :
CY]
dzy dwoma syg-
ara nadajnika
u czestocli- + 15| -
16x i 6hx tTPD CY Rys.15
1. Tagl I - =
CY
Czegstotliwosé zegara
cdbicrnika dla ;“dzi“lu
czgstotliwodeis 1x; 16x | xuz| oel ss

i 6hx frx | knz| DC|s20




'r,» DAMTRY T

UL »«A.J}-K\L 1B SV E R US4

4 el 2 A 9
Szerokos¢ 1mnulsu zegara
oiblornika dla pedziatu
czqstotl;wo Scis 1x 16;, X .
i t}'{Pw tCY 12 - IsyQ.q 4
tCY 1 ‘
Czas pomiedzy dwoma
sygnetami zegara
odbioru dla podziaiu )
czkstotliwo%cl. 13, B
16x i 64x treD toy 15 - | Rys.16
vunienle TxRDY
&ulgdam Srodka bitu 6
danych topye toy - 1 2J¢-1Z, .
s 0 P "
. 7, ® 2
Opéénienie RxRDY
rzgledem Srodka bitu s ,
danych tRx rtCY - . Rys417
CpdZnienie SYNDET
W”‘gdem $rodka bitu
Czas wyprzedzenia
SY’QPT wzglqdem
Cpéinienie TxE
wzglgedem Srodka bitu , =
danych thE tCY - 16 | CL = 50 pF
Opéénienie sygnaléw
s jgcych wzgledem
W /TxE; DIR,
R ‘tw{: ’ tCY - 16 .
Czas ;er!d7%n4¢ DSR i |
i CI3 wzgledem HdAD ter toy - 16
UWAGTe
1/ Czasy mierzone przy Qﬁu = 2,0 V, UOL = 0,8 V oraz przy
obc3 niu Jak na rys. 17.




-27 =

& UWAGI Ce d ®

2/ Czas t RY Jest wymagany w trakcie programowania uktadu/in-

strukcja rodzaju p,ac,y, znaki synchronizacji, instrukcja
sterujaca/ oraz zapisu pierwszego znaku danych. Dalsze
vpisywanie instrukcedi i danych Jest dozwolone tylke

przy TxR

*C i RxC majq nastepujgce ograniczenia
w stosunku do CLX

¢la szybkoscd 1x szybkoSE W bodach: £ lub fi < mmtm——
dla 16x 1uu 61;;; “zybkssc trangmis,jz. w bodach: ’
Top Tub £, < 1 ]

== 4,5 toy

4/ Diuzodsé impulsu zerowania - minimalnie 6tcy.

‘E“‘"» X ‘

C;qu _____ 'G-‘—_‘ ————— T T Ty o T e %""" —————— -—-5{-__—
D7+00 r - i "F— = —=
L:E—_tN tOW—= tWD—-—i <1 tRA—>| [
*) WRITE =% W s It
twa > |tRD  tDF- e
— t AN = . AR
%) RE~ L L
'RR

<vre £ dym e S A ey oy 5,7 P evvie b Al . ) . 2 o 4 -
fyS.14. Przebiegi czasowe sygnaidw dla cyklu zapisu i odezytu.

. ——tcr ——=
READ j& _/

X

zwigzane w czasie z impulsami zegara CLK

e
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sl D

RxD~  |Bitstartu[  Dane 1 Joit parzystosci| thjopu ] Bit qtortuf
RxRDY
READ ~ l.gl
TxEMPTY
tTe— =—
T xRDY : Tx A\
WRITE ' LT
Zapis 1i2 bajtu o Zapis 3.bajtu -
TxD Bit s’car’tu [ j\,; [Bit parzystosci | Bit stopu |Bit startu [
: 1.bajt danych = 2.bajt dunych

Rys.17. Przebiegi czasowe TxRDY i RxRDY w trybie asynchronicznym

: —Znak synchronizacji(01101001) 5 :
‘ statni .
R xD bt | LI WS W s l _tjt I
t ——Zerowanie
Wyjscre) e Do R
{wyiscie) wun?a
77ty WS TN Togrraar; eWERa | E S
! le—tEg ;
SYNDET — —
(wejsciel

1bajt danych >

v
.
-
8¢]
.
* '3
N

f?b}.@g* czasowe wownetrznego i Zewn: }LI"ZH@"O i OZHO.&L‘&«-
Lee] &
wania synchronizacji




- B0

a)
C ] — Szyna adresowa \
o Szyna sterowania 1
Uktad L Szyna_danych 1
mierzony @
¥
RxD
7651 2 T R
'I'_><_(:“_1 Ggrge{“*"'_ monitor
2gan n‘;?sf}? alfanumeryczny

RyS.19. Schemat ebciq- Rys 20 Przyklady zastosovar ukiadu MCY 7851:
2enia uk}adu MCY 7851 alasynchroniczny szeregovy interfejs do pod-

W czasie testowania : laczenla monitora alfanumerycznego
b) { Szyna adresowa {
|
[_l Szyna sterowania {
[ Tt
Szyna danych {
RxD |=
TxD = b
MCY RxC Modem " Interfejs
785Y " T4C synchro - do linii telefonicznej
SYNDET niczny
A CTS ey
RTS
DSR
DTR lec telefoniczng

Rys.20. Pr,,.yklady ?astogcvzan uktadu MCY 7851 b)lnterfejs synchro=
niczny z linig telefoniczng
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